

ABONAMENTE:

1200 pe an, plătit anticipat. Pen-
bănci, cafenele, industrii, toate

697 Onor Palatul Cultural



COMUL

Administrator general:
MIHAIL CRISTESCU

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU
Redactor-șef și redactor responsabil:
ALEXANDRU N. PAVLOVICI
REDACȚII ȘI ADMINISTRATIIL:
Timișoara:
Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14—56
A r a d:
Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

Vizita M. S. Regelui Carol în capitala Belgiei

BRUXELLES, 19 (Rador). — M. S. Regele Carol și Marele Voievod Mihail, însoțiți de Principele Charles de Contle de Flandra, au plecat la Liege, cu un tren special. Suveranul și Marele Voievod vor vizita uzinele naționale urme de războiu.

BRUXELLES, 19. (Rador). — Presa belgiană continuă să scrie în termenii cei mai favorabili vizita M. S. Regelui Carol în Bruxelles, insistând în a pune întregi asupra caracterului și semnificativ al acestei vizite. Zărilor tuturor ziarelor scoțide strălucite însușiri al suveranului României și subliniază munca neobosită pe care o face M. S. Regele Carol II pentru consolidarea României și

asigurarea păcii europene.
BRUXELLES, 19 (Rador) — În afară de articolele consacrate personalității M. S. Regelui Carol al României și relațiilor de amicitie belgo române, zărele publică numeroase date din care reiese limpede progresul realizat în evoluția raporturilor comerciale dintre Belgia și România. Astfel se relevă că, dacă îndată după războiul mondial importul României se făcea mai ales din Anglia, Germania și Cehoslovacia

în așa măsură încât în 1929 Belgia căzuse la locul al 12-lea în rândurile furnizorilor și în locul al 15-lea în rândul clienților României, situația s'a schimbat mult în bine în anii următori și mai cu seamă dela 1936 încoace. Astfel exportul Belgiei în România, care în 1936 era de 41 milioane franci, s'a ridicat la 125 milioane franci în 1937. În același timp, importul de produse românești din Belgia a crescut dela 215 milioane franci în 1936 la 408 milioane franci în 1937. Belgia exportă mai ales metale și importă din România cereale-

faronadă. Am constatat totuși că nu era în această precizare nici o exagerare. Este adevărat că trăiam atunci într'o perioadă de relații comerciale ușoare și de libertate comercială și că nu fuseseră înălțate încă în calea mersului normal al raporturilor comerciale toate obstacolele care au dezaxat de atunci lumea modernă într'o așa de mare măsură. De atunci am cunoscut barierele vamale, contingentele, problema devizelor, dar din ferticitate și dezvoltarea considerabilă a flotei comerciale și a porturilor României. Cu toate greutățile vremurilor pe care trăim, relațiile dintre Belgia și marele său port național pe de o parte, au rămas foarte importante și extrem de utile. Pentru viitorul comun a țării noastre cele două țări au cel mai mare interes să încerc a le extinde și mai mult.

dintre Anglia și România ca un articol de fond, foarte important și semnificativ. Zărul scrie că vizita Regelui Carol va trebui să marcheze un pas important în strângerea relațiilor economice dintre Anglia și România. Rezultatele practice ale acestor vizite se vor vedea mai târziu. O strânsă colaborare cu Marea Britanie oferă avantajul reciproc considerabile, atât României cât și Angliei, România având numeroase resurse în petrol, cereale, lemne și alte materii prime. Ea are însă nevoie de credite capitaluri și utilaj, pe care Anglia le poate pune la dispoziție. Este necesar ca impulsurile energice să se facă de ambele țări pentru creditele acordate să stea pe o bază sănătoasă, O asemenea politică nu reprezintă decât interpenetrațiunea economică de care a vorbit Regele Carol și care constituie o mai bună cunoaștere a necesităților și obiceiurilor diferitelor națiuni.

Mesagiile adresate poporului român

BRUXELLES, 19 (Rador). — Marele Voievod Mihail, ministru de stat și guvernator general al României, adresează presei și poporului următorul mesaj, prilejul vizitei M. S. Regelui Carol în Belgia:

„Vizita pe care Regele României o face Suveranului nostru, cu atenția tuturor belgienilor și a țării Sale, care se află la vârfurile civilizației occidentale, este un fapt capăt al Europei. Ca și în Belgia, România a fost dealungul istoriei câmpul de bătălie al puterilor vecine. Ca și belgienii, românii au luptat cu îndârjit curaj pentru a-și cuceri libertatea. Datorită acestor libertăți România a luat a prestigioasă poziție și este neîndoios că va continua să muncitoare va și să se ridice din solul său admirabil bogățiilor și resurse merende. Căci, România are fete de a poseda un sol de o bogăție și de o bogăție incomparabilă, de a poseda cel mai mare câmp petrolifer din Europa și de a poseda bogățiile miniere abia descoperite. Datorită la gurile unuia din cele mai importante fluviu din Europa, România se îndreaptă spre orient, România este cel mai mare interes al produselor activității industriale. Belgia a avut întotdeauna cu România relațiile cele mai cordiale și dacă pe de o parte sunt foarte numeroși români care au venit să formeze în unitățile noastre, pe de altă parte un mare număr de belgieni care sau au contribuit să crească împreună cu românii multe întreprinderi agricole metalurgice, miniere, foarte înfloritoare și care anii de criză n'au reușit să se slăbească. Din toată inima ca raporturile personale și relațiile de afaceri să se desvolte din ce în ce mai mult între cele două țări ale Europei, căci sunt adânc convins că relațiile noastre pot cu genul propriu și cu bogățiile lor de

osebite să-și satisfacă reciproc toate nevoile. Sub îndrumarea luminată și energică a M. S. Regelui Carol, care adaugă un spirit liberal un mare simț al realităților politice și al posibilităților economice, sunt convins că în mijlocul tuturor crizelor de tot felul, care agită bătrânul nostru continent, România va ieși victorioasă din toate dificultățile ce-i s'ar prezenta și își va păstra locul preponderent pe care îl asigură în Europa Centrală și Orientală vechea sa civilizație, vechea sa culturală și populația sa muncitoare.



M. S. Regele Carol II.

Mesajul d-lui Camille Huysmann

Camille Huysmann, ministru de stat și președinte al Camerei și primar al orașului Anvers, adresează presei și națiunii române următorul mesaj: „România și Belgia au cel mai mare interes să strângă zilnic și tot mai mult legăturile de tot felul prin care sunt unite de atâtea vreme. Îmi aduc aminte că odinioară, cu mult înainte de războiul mondial, am văzut o hartă a Europei pe care unul din consilierii por-

tulul Anvers indicase întinderea naturală a marelui nostru port național, întemeindu-se pe datele cele mai recente din acea vreme. Nu fără oarecare mirare am constatat că notase pe hartă și cea mai mare parte din România.

Dacă România este pentru Belgia un mare rezervoriu de materii prime susceptibile de a face față nevoilor țării noastre într'o măsură din ce în ce mai largă trebuie să recunoaștem că mai rămâne pentru țara noastră un mare efort de îndeplinit. Industria belgiană trebuie să facă o serioasă sfoțare pentru a colabora cu piețele române, iar România este fără îndoială însuflețită de a ajuta realizarea acestor opere, pentru a strânge legăturile dintre țările noastre. Rolul jucat de portul Anvers în această strânsă colaborare economică și schimbările belgo-române este evident foarte important. În fiecare an intră prin acest port aproape 500.000 tone de mărfuri românești. Exprim speranța — închee d. Huysmann — că vizita M. S. Regelui Carol va contribui să strângă atenția celor două țări asupra imperioasei necesități de a dezvoltă cât mai mult legăturile noastre pe toate planurile, atât pe tărâmul politic cât și în domeniul comercial.



Marele Voievod Mihail

care trebuie să devină o bază solidă a prieteniei și colaborării dintre Anglia și România. **Dejunul oferit de M. S. Regele LEOPOLD**
BRUXELLES, 19 (Rador). — După ce au vizitat uzinele de arme dela Liege, M. S. Regele Carol și Marele Voievod Mihail s'au înapoiat la Bruxelles. Suveranul și Moștenitorul Trovului au luat parte la dejunul oferit în onoarea lor de către M. S. Regele Leopold, la Palatul Regal din Bruxelles.

Elogiile presei americane

WASHINGTON, 19. (Rador). — Ziarele americane dela corespondenților articole în care sunt aduse elogiul M. S. Regelui Carol pentru energia cu care reorganizează țara, câștigând astfel admirația poporului Său și a observatorilor străini. În aceste corespondențe recapitulează pe larg îmbunătățirile aduse în domeniul social și economic. În editorialele său Washington post se ocupă de primirea făcută la Londra M. S. Regelui Carol și adaugă: M. S. Regele Carol a

dat dovadă de calitate excepționale în conducerea afacerilor statului, sarcină mult îngreunată de evenimentele recente din Europa, dar purtată cu succes. Este în interesul Angliei — închee „Washington post“ — de a extinde relațiile sale economice cu România și de a participa la dezvoltarea bogățiilor ei.

Oportunitatea legăturilor economice dintre Anglia și România

LONDRA, 19. (Rador) — „Financial Times“ publică sub titlul: Oportunitatea legăturilor economice

BRUXELLES, 19 (Rador). — D. Carton de Wiart, președintele amicitii belgoromane și d. Rădulescu-Mehedinți, ministru României la Bruxelles, au vorbit aseară în termenii entuziaști, în fața microfonului, despre prietenia belgoromână

Cinematografe

Cinema **„URANIA„**
Arad Telefon 12-32
 Premieră!
 Exceptional program
 dublu dela orele
 3 în continuare
Viena-Petrograd
 (Al 14-lea Curier)
 Lulse Rainer, William Powell
 Mauren O'Sullivan, Robert
 Young, F. Morgan
Frații Marx
la curse
 Luls Reiner, Wilam Powell

Scala cinematogra-
 ful filmelor
ARAD mai
 Telefon 20-10
Azi premieră
 Filmul mondial al casei
 Paramount
Zeita Junglei
Tehnicolor
 cu:
 Dorothy Lamour
 Ray Milland
 Jurnal nou Fox
 Repr. 5, 7, 15, 9, 15

CORSO
 Cinematograful de premiere
Arad Telefon 20 65
Ultima zil
CUCERITORUL
 cu ROBERT TAYLOR și
 MAUREEN O'SULLIVAN
 Reprezentații: 11 30, 3, 5,
 7, 15 și 9, 15
 Jurnal.
LUNI Premieră!
O comedie senza-
țională...
 2 ore de râs cu hohote!
RIVALII
 cu Victor Mc Lagien

Impresionanta nenorocire din hotarul co-
munelor Remetea și Glarmata din Ju-
dețul Timiș-Torontal

Cumplăta moarte a unui sătean
cere a fost zdrobit sub picioarele
propriilor cai, în fața copilului său
care îl însoția

Postul de jandarmi din comuna Remetea a raportat Parchetului Tribunalului Timiș Torontal că în seara zilei de 18 Noembrie a. c. la orele 17.13, locuitorul Ioan Stan, de 56 ani, domiciliat în comuna Remetea, în timp ce venea

cu căruța proprie, cu doi cai, din comuna Glarmata, la extremitatea satului său, ca să sperându-se a alunecat și a căzut între picioarele lor, fiind omorât, iar capul oribil mutilat. Faptele s'au petrecut în fața copilului său care îl însoția și a asistat înmărmurit la această tragică împrejurare cu desnodământ așa de dureros.

Din cercetările făcute și din raportul medicului de circumscripție nerezultând bănueli de crimă parchetul a autorizat înmormântarea, care va avea loc Duminecă 20 Noembrie a. c. la orele 16.

Radio

Duminică, 20 Noemb. 1938
Radio-București
Radio-România

8.45: Deschiderea emisiunii: — Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață. 9.50 Încheierea programului dimineții. 9.55: Ora religioasă: I. Clopote II. Serviciul religios transmis de la Sf. Patriarhie. III. Cronica vieții religioase de Ion Savin. 13.00; Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz. Orchestra Petrică Moțol. 14.10; Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului Orchestrei Petrică Moțol (voce Maria Tănase). 15.05: Ora veselă: Stroe și Vaslache, 15.20: Ora satului. Rătăcirii religioase de Pr. M. Bulacu. 15.35: Cântec populare Nicolae Șerbănescu (voce). 15.55: Jurnalul sătenilor de Valeriu Măgureanu. 16.15-17.00; Jocuri și Cântec. Taraful Ion Matache. 18.00: Ora. Mersul vremii, 18.02; Săptămâna. 18.17: Fanfara Gardienilor Publici cond. de cpt. Georgescu, 19.00: Cronica medicală. 19.15: Dansuri moderne din toată lumea. 20.00; Cercetări monografice ale Echipelor Regale studentești de Anton Golopența. 20.15: Doine și Cântec-Alexandru Grozuță (canto) 20.40: Miese mică, Instrumentiști mari. 21.00: Selecțiuni de opere și operete Orchestra Radio dir. de Const. Bobescu. 22.00: Radio-jurnal (I). Rezultatele sportive de Radu Vasilescu. 22.15: Continuarea concertului Orchestrei Radio. 23.00; Radio-jurnal, Rezultate sportive de Radu Vasilescu (II). 22.15 24.00: Muzică de dans.

Cercul de Recrutare Arad
Publicațiune

Se aduce la cunoștință scutiților lor, dispensaților și reformaților medicali, cari aparțin Cercului de Recrutare Arad, că Ministerul Apărării naționale a aprobat ultimul termen pentru revizuirea celor de mai sus cari din diferite motive nu sau putut prezenta la revizuire în termenul hotărât.

Decl. acei ce nu sau prezentat până în prezent pentru revizuire și nici nu au primit ordin de csemare până în prezent la Comandamentul 7 Teritorial pentru ziua de 24 Noembrie 1938, să se prezinte la Cercul de Recrutare Arad până în dimineața zilei de 23 Noembrie 1938, pentru a primi ordine în vederea revizuirii care se va face la Comand. 7 Terit. în ziua de 24 Noembrie 1938.

Toți ce ce nu vor prezenta până la data de mai sus vor fi sancționați conform regulamentelor și legilor militare.

Penru cei intransportabili se va prezenta certificat medical eliberat de medicul de circumscripție respectiv.

Comandantul Cercului de Recrutare Arad
 Lt. Colonel. D. Graur.
 Șeful Biroului Mobilizării Malor V. Malor.

Rente și efecte
Bonuri de impozite

pentru plata impozitului și pământului forțat, pentru Asigurare Socială la

Banca
Goldschmidt
Arad, Str. Eminescu 4

La Oradea

folosiți hotelul și băile

RIMANOTI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer, tot confortul. Curățente exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin Coafor, masaj și pedicură. Tel. 147. Autocar în gară la roate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

Catastif neliter

HAURDEO IANCULE,

Pa cât dă șmecher tă crezi, mo, p'atât co sa te până la hurma, bă! Că, o 'nvârțiți cum o 'nvârțiți dă te seră dă bulibașă — băi d'au crezut că hodată cu părul schimbă și năravurile — dar, la ce visezi, bleondule, s'ajungi sa pupi, bă!

Poate... dă te hastâm parol cu trâncâneala și nu-ți dă hân petic... ca țaganul când a ajuns împărat!

Dar, haș... curând o să ramâi dă unul singur — păi nu ștlu a câtea sută oară 'n viața matală dă năbădătos — gândești cât de sfântă e zicala: „Toată cioara după crocniul ei pieră!”

Șapoi, că veni horba dă cărâfală, a hie al dracului cinosul, iancule, că hăi de i-ai hânjurat că-s vinturi în vinția monopolizată dă matală, nu sunt niște adevărați teșugari; hiar matală, o curată vintură hân mistria gazetărească. Leagă cățeaua, bă, sa nu mal hule la Lună!

Haltivdere:
 Mitru Handrabu

Instrucția traficului de
fiuență dela Finanțe s
terminat

BUCUREȘTI, 18. — Terminându-se Instrucția traficului de influență dela Finanțe, d. președinte Em. Odăgescu, titularul cabinetului 4 Ilfov, a fixat termenul de 30 Noembrie pentru ședința contradictorie în ce privește pe inculpații: I. Cruceanu, A. Tănăsescu Zahla, avocat Alex. Mărza și A. Gullianelli.

Vor continua însă cercetările ce privește aportul lui Coli directorul personalului, în urată afacere.

Tot ieri d. jude președinte Odăgescu a re-pins cererea de berare făcută de inculpatii Ilanelli.

Venus-Sportul Studentesc 1-0 (0-0)

BUCUREȘTI, 19. — Azi după s'a terminat cu 1-0 (0-0) în amiază s'a disputat matchul de campionat dintre Venus și Sportul Studentesc.

4000 spectatori au aplaudat fazele frumoase ale matchului, care

Singurul poala fost marcat în minutul 25 de către Horaș capul din corner.

Cumpărați pentru o viață

Dantele pentru perdele, fețe mese și de pat. Furnizăm modele și mărima dorită. Examinări de expoziție recent deschisă. De pozit exclusiv de fabrică.

Ștefan Németh și fiu
Magazin de modă

Arad, Bdul. Reg. Maria 18 Membru la Mercedes

cafea cu lapte din



pentru fiecare și în toate

Perla vinurilor românești

Grasă de Colnari

originală se găsește numai la Timișoara la Restaurantul Gării, concesionar: Manole Clupală. La fel: Delicioasele vinuri de Odobești și Valea Călugărească

Bucătărie românească aleasă.

Grătar special.

TAVERNA

lux și feerie. Program
 senzațional de varieté

RESTAURANTUL

Mâncări și băuturi excelente

MENU: 39 LEI

„LLOYD“

TIMIȘOARA

Varieté
„TERMINUS“
Timișoara

Program formidabil pe
 Noembrie:
 Populara trupă de rețea
ALDEZI
 Quartetul mondial
4 Stivens
 Duetul acrobatice
Larens
 Frumoasa vedetă
Magda Barna
 Dansatoarea de car
Beby Bartok
 Inceputul la orele 11

Stiri și fapte din Arad

Distribuirea lofurilor

Comisia incredințată de studiere a cererilor înalțate de voluntarii din răsboiu, decorați și alți îndreptății la locuri de cazare, și-a început Vineri după amiază lucrările la primăria orașului. Au intrat 190 petiții asupra cărora comisiunea trebuie să dea un răspuns. Lucrările vor continua câteva zile, iar la încheierea lor se va publica un tablou în care să se afle trecuți toți aceia cari au cerut locuri de cazare pe terenul din Calea Victoriei și piața Ștefan cel Mare.

Furturi de biciclete.

Furturile de biciclete carl încetaseră puțin, sunt iarăș frecvente. În ultimele două zile au fost înregistrate următoarele cazuri: Bicicleta lui Ioan Trăușan a fost furată dinaintea unei case din strada...

Alui Adalbert Nemeth, domiciliat în str. Barțiu, din fața clădirii administrației financiare. Bicicleta avea No. 14.905.

Bicicleta Ștefaniei Kōntgstorfer, din str. Arenei, a fost furată din cofetăriea cu acelaș nume din strada Brătianu. Numărul bicicletei este 10.882 și valoarea ei 2500 lei.

Alte furturi. Mihai Igaz din strada Șaga a anunțat poliției că a furat o cadă de...

Oliga Ianos, din str. Legionarilor, a anunțat comisarariatul respectiv că din curte i s'au furat 8...

Doleanță a micilor comercianți.

Sindicatul micilor comercianți din Arad, fiind convins că mai mulți membri ai săi au fost amendați cu 10 mii lei pentru că au omis să conducă și să țină la zi registrul special pentru faină, a redactat un memoriu pe care l-a înalțat ministrului de industrie și comerț. Memoriul se arată că ținerea acestor registre este o greutate în plus pentru ei și se cere ca pentru scutirea de ținerea lui, să plătească o sumă globală anuală.

Cursuri de perfecționare pentru muncitorii.

În cadrul acțiunii de ridicare a muncitorilor, ministerul muncii a aprobat ca la Arad, prin Camera de muncă, să se organizeze cursuri de perfecționare pentru muncitorii din industriile: textilă, piele și tâmplărie.

O cerere a cofetarilor.

Petru Bolan, președintele sindicatului cofetarilor din orașul nostru, a prezentat dlui primar Vlad un memoriu, în care sunt expuse doleanțele acestui sindicat. Din acestea, cea mai importantă este, desigur, acela că prioritate la vânzătorii ambulanți de...

nimeni, au fost luate în studiu de d. gen. Vlad, primarul general al orașului și se speră că ele vor satisfăcute în întregime.

Incendii. În curtea casel cu No. 59 din str. Oituz, s'au aprins două stoguri de paie. Pompierii militari sosiți la fața locului au stins incendiul înainte de a se produce pagube prea mari. Totuși pagubele înregistrate se apropie de 5000 lei.

În str. Meșlanu I s'a aprins un horn. Începutul de incendiu a fost stins în câteva minute de către pompierii sosiți la fața locului.

Orele de primire la serviciul administrativ al Primăriei. Din cauza aglomerației de lucrări dela serviciul administrativ, orele de primire pentru public au fost fixate între 12 și 2. Restul timpului de serviciu, se va lucra cu ușile închise. Măsura este provizorie și de îndată ce serviciul va fi descongestionat de lucrări, se va reveni la vechiul orar.

Dela Camera de Muncă

Conducerea camerei de muncă din localitate face cunoscut muncitorilor și meseriașilor carl cu ocaziunea înalțării cererilor de preschimbare sau eliberarea titlurilor de capacitate au depus la la dosare livretele militare, să se prezinte pentru ridicarea acestora.

Deschiderea unei cantine școlare.

La liceul industrial de fete a fost înființată și deschisă o cantină școlară unde elevele externe pot lua masa în schimbul unei taxe foarte reduse. Cantina a fost înființată din inițiativa dnei Cicio Pop, președinta comitetului școlar și Eugenia Constantinescu, directoarea școlii.

Am promis și ținem să precizăm că întotdeauna vom servi numai interesele publicului.

Începem acțiunea noastră: Lucrul cel mai important pentru noi este să rulăm numai filme cu renume mondial **asta așa va și fi.**

Tot așa de important e și acela ca prețurile de intrare să fie efitine. Primul nostru pas în această direcție îl facem **reducând prețul** la locurile din balcon, stal și lojă, la 31 lei.

Vom face și mai mult pentru interesele publicului nostru și extraordinarele favoruri proiectate le vom da publicității în cel mai scurt timp. Deviza noastră rămâne: tot ce e mai bun, tot ce e mai frumos și cât se poate de leftin.

SCALA
cinemategraful filmelor mari

Sărbătorirea patronului seminarului Nifon din Capitală

BUCUREȘTI, 15 — Azi dimineață s'a făcut sărbătorirea patronului seminarului Nifon din Capitală.

Cu acest prilej Patriarhul Mitron luând cuvântul, a spus între altele că rolul adevărat al proiectei la sate este, pe lângă de a fi păstor sufletesc și un îndrumător pentru însănătoșirea satelor.

Preoții vor fi conducătorii căminelor culturale, deaceia pregătirea lor va trebui să fie la înălțimea misiunii lor.

Ceții și răspândiți

In atențiunea consumatorilor de curent electric...

Dvs. ECONOMISITI

LA COSTUL CURENTULUI		INTREBUINȚĂND BECUL	
UNUI SNGUR BEC, calculat cu lei 10 Kwo. în timpul duratei lui de ardere, de 1000 ore		In loc de un bec de calitate mediocră.	
la 110 volți	la 220 volți	la 110 volți	la 220 volți
—	—	25%	—%
30	—	15%	30%
90	40	8%	29%
140	70	4%	26%
110	20	21%	44%
—	270	—%	—%
210	110	5%	22%
90	—	26%	47%

SPORIȚI LUMINA în casa, biroul, magazinul, atelierul Dvs. INTREBUINȚĂND becurile TUNGSRAM-KRYPTON CU O TREAPTA MAI MARI și veți câștiga 50-100% mai multă lumină față de o mică creștere a consumului de curent.

Ofensiva contra speculei

O manoperă ilegală a restauratorilor din Timișoara

Conformându-se dispozițiilor în vigoare ei au redus prețurile, însă au înjumătățit și porțiile, realizând astfel câștiguri de sută la sută

Autoritățile au datoria să intervină urgent

Precum se știe, printr'o ordonanță a primăriei municipiului București cu data de 13 Iulie a. c.—ordonanță care s'a aplicat ceva mai târziu și în toate orașele din provincie—s'au redus cu 15 și 10 la sută, după categorii bine definite, prețurile mâncărilor, vinului de masă și berei la toate localurile de consumație, ori care era rostul și denumirea lor.

Reducerea aceasta s'a aplicat la o notă de plată pe care consumatorul este invitat s'o pretindă și care se eliberează dintr'un carnet numerotat, timbrat și prevăzut cu stampila localului respectiv.

În menționata reducere intrând numai vinul de masă și berea, toate celelalte băuturi spirtoase, de orice fel, sunt lăsate la liberă circulație.

Specula continuă nestingherită

De vole, de nevole, restauratorii dela Timișoara — printrucă numai de ei ne ocupăm deocamdată — s'au supus acestel binevenite dispozițiuni, spre marea satisfacțiune a populației din localitate și a celui din restul centrelor Banatului — ba și de aiurea — care se deplasează în orașul nostru cu diverse

treburil. Bucuria aceasta însă, a fost de scurtă durată, printrucă restauratorii speculanți, cu toate că unii dintre ei au venit cu geamantanul la Timișoara și acum dispun de averi de milioane, au găsit curând modalitatea de a se sustrage ofensivului contra speculei, pe care ores-

pectă numai aparent.

O procedură sui generis

Reducerea de 15 și 10 la sută s'a aplicat riguros, nu poate nimeni nega acest lucru.

Carnete posedă țalii din toate restaurantele, ele fiind în regulă stampilate și timbrate.

Repetăm deci, aparent, ofensiva contra speculei și-a atins ținta.

În realitate însă, lucrurile se prezintă cu totul altfel.

Prin intermediul unei inovații condamnabile — o manoperă total ilegală — proprietarii restaurantele și-au asigurat câștigurile din trecut.

Ba ceva mai mult. Și-au făcut rost de venituri și mai mari.

(Continuarea pe pag. IV)

Grav accident de autobus între Reșița și Anina 12 călători răniți

O telegramă laconică vestește că pe drumul dintre Reșița și Anina un autobus încărcat cu pasageri s'a răsturnat, sfărâmându-se.

De sub sfărâmături au fost scoși 12 călători grav răniți.

Informațiuni

Nuntă de aur — Concertă-teanul nostru, d. Dimitrie Manea-senior, din Arad își serbează azi, Duminică, nunta de aur, adică 50 ani de fericită căsnicie. Evenimentul va fi serbat într'un cadru festiv și în cercul familiei și al prietenilor.

Consiliul superior al avocaților publici depe lângă Ministerul Justiției, a definitivat și avansat la cls. II-a pe următorii avocați publici, detașați pe lângă Camera de muncă Timișoara, d. dr. Coriolan Grădinaru, d. dr. Ion Ionescu, d. Teofil Popovici și d. Stolan Liviu.

În legătură cu relatările noastre pe marginea accidentelor de muncă și de automobil dela Timișoara, suntem în măsură a anunța pe cititorii ziarului nostru că, cazul descris și care se afla în cercetarea Comisariatului Circ. I-a de poliție a fost soluționat legal, luându-se măsuri severe ca să se procedeze regulat numai în sensul dispozițiilor în vigoare.

Inaugurarea Internatului Liceului industrial de fete din Arad se va face Luni, 21 Noembrie, la

orele 11 dimineața. Festivitatea va fi urmată de tombolă, bufet și vizitarea expoziției de lucru.

Tribunalul Ifov a reconfirmat ieri mandatele de arestare emise împotriva lui Candid Chiriță și a Elisavetei Gavrișciuc, implicați în fraudele comise cu ocazia expropriării moștei Glavce dela Tg. Ungheii.

O delegație a medicilor respinși de comisia de revizuire a diplomelor, s'a prezentat ieri d-lui ministru general N. Marinescu, care a răspuns că cererea lor de a li se acorda liberă practică din nou nu poate fi examinată în bloc, ci dela caz la caz, astfel că fiecare va face cerere separat.

Alt incendiu la un depozit de lemne din Timișoara

Focul a fost deasemenea pus

în seara zilei de 18 Noembrie a. c. către miezul nopții, indi-

vizi a căror identitate urmează otobilească ancheta care este în curs, au încercat să incendieze depozitul de cherestea „Moliftul“, din strada Popoviei Berceanu, proprietatea dlui Eugen Crisăber, aruncând benzina pe gardul dinlăuntru.

Focul a fost localizat înainte de a lua proporții, de personalul de pază al depozitului, care e prins de veste la timp. Pagube nu au fost.

Concurs de vitrine

„Flora“ fabrică de rom și licheururi, S. A. din Arad, va pune în cursul lunii Noembrie o serie nouă de băuturi luxoase și cu ocazia propagandei pentru introducerea acestora va distribui 30 premii de bani decorativilor acelor vitrine frumoase, în care noile băuturi au fost expuse în modul cel mai eficace.

Premiile de lei 3000—2000—1000—500 etc. vor fi distribuite în baza fotografiilor făcute, reprezentând vitrinele și înaintate unei comisii, iar firmele vor primi câte o diplomă.

Fotografiile care nu au fost premiate vor fi cumpărate de fabrica „Flora“ pentru lei 100.

Pentru scopul acesta fabrica „Flora“ livrează licheuri la un preț avantajos și este de așteptat că acestea vor face o mare senzație prin calitatea lor excepțională.

Condițiile de participare și

detalii asupra avantajilor de livrare, precum și descrierea noilor licheururi, etc., se pot primi la cerere, din partea fabricii „Flora“ S. A. Arad.

Intâmplări din Timișoara

Sinucidere. — Femeia Ecaterina Paki, din strada Gloriei Nr. 5, a încercat să se sinucidă tăindu-și arterele dela mâna stângă.

Cu Salvarca a fost transportată la sanatoriu „Bega“ unde se află internată în stare gravă.

— La fel, femeia Eva Mark, din strada Ștefan cel Mare Nr. 49, s'a încercat să se sinucidă în cișmițitul din Calea Bozlaşului Nr. 11, luând 13 grame de sublimat.

În stare disperată a fost transportată la Spitalul de Stat unde se află internată.

O manoperă ilegală a restauratorilor din Timișoara

(Continuare din pag. III)

În ce fel?

Simplu.

Au redus prețurile, dar au înjumătățit porțiile pe care le serveau înainte de începerea ofensivii contra speculei.

Datorită acestui procedeu sui generis ei realizează beneficii de sută la sută.

Afacerile continuă să meargă strună așadar.

Starea descrisă — și care este riguros exactă — nu mai poate

dăinui.

Autoritățile în drept au datoriat să intervie cât mai neîntârziat, stavilind nepermisa procedură pe care am expus-o mai sus.

În acest sens, așteptăm intervenția dlor rezidenți regali dr. Alexandru Marta, dr. Gheorghe Ciupe, secretar general al Ținutului Timiș, dr. Coriolan Băran, primarul șef al municipiului și colonel Matei Mateescu, comandantul polițiilor unitate din județul Timiș Torontal, în credința că așteptarea nu ne va fi zadarnică.

Horia I. Gheorghită

Descoperirea unei mari contrabande de aur și devize la Bacău

Contrabanda a fost făcută de Carol Izvoranu, proprietarul fabricii de postav „Izvoranu“ --- Fabrica a fost chisă și amendată cu 600.000.000 lei.

BACĂU, 19. — Parchetul Bacău, primind un denunț, a operat ieri spre seară a descindere la fabrica de postav „Izvoranu“. A descoperit, ascuns într'o magazie, un valț lung de aproape doi metri, greu de circa 400 Kgr. împachetat într'o ladă de scânduri și care urma să fie trimis prin vama Bacău unei firme din Anglia, în care scop se făcuseră formalitățile necesare la Banca Națională.

Fiind bănueli, valțul a fost transportat la parchet, unde tăindu-l-se un capăt, s'au găsit monete de aur rusești, bulgărești și franceze de diferite mărimi în greutate de peste 80 kg. un milion lei în hărțile: lire sterline, fr. francezi, fr. elvețieni și dolari, precum și suma de 9.500.000 lei în hărțile românești.

Toate aceste valori au fost transportate la parchet, fiind în același timp reținuși la parchet conducătorii fabricii, mai mulți funcționari și doi expeditori vamali

care vor sta la dispoziția anchetatorilor.

Din ordinul parchetului, fabrica a fost închisă, casele de bani și

registrele sigilate.

Cazul a produs o enormă zăclă, intruât fabrica „Izvoranu“ era cunoscută în toată regiunea.

Autorul contrabandei e proprietarul fabricii

BACĂU, 19. — Autorul senzaționalului contrabande descoperită la fabrica de textile „Izvoranu“ s'a dovedit în persoana lui Carol Izvoranu, proprietarul fabricii care a fost arestat. Valoarea contrabandei urcându-se la 31 milioane lei amenda aplicativă va fi de 600 milioane.

Industriașul Izvoranu a fost denunțat de croitorul Cavaleru, care aflase de contrabandă dela niște lucrători ai fabricii. Denunțatorul ar urma să primească 2 milioane jumătate lei, drept primă. Industriașul Carol Izvoranu nu la primul caz. El a mai fost prins a-

cum câteva timp cu o contrabandă de cauciuc.

Parchetul a făcut cercetări tot cursul nopții, stabilind că Izvoranu a mai trimis peste mari cantități de aur.

Izvoranu a denunțat o parte mai multor persoane implicate. Parchetul a autorizat arestarea sub sechestru a fabricii Izvoranu până la achitarea amenzii de 600 milioane lei iminente noul arestări.

Au fost arestați deocamdată câțiva funcționari ai fabricii.

Autorul a fost depus la Banca Națională.

Ca la cinematograful

Urmărirea unui spărgător acoperișurilor caselor

BUCUREȘTI, 15. — Noaptea trecută în Capitală, în Str. Semicerc Nr. 9 pe când familia Chesim, care locuia în această casă era lipsă a fost observat un spărgător.

Fiind chemată poliția, casa a fost înconjurată.

Hoțul văzându-se încolțit, cu abilitate de acrobat a leșit pe coș

apoi pe acoperiș.

Polițiștii și agenții urmăritorii hoțul a trecut pe un alt acoperiș și apoi într'un moment dat a căzut în întunerecul nopții.

Într'o casă vecină, sub unel servitoare, a fost găsit om, murdar de var și furtiv.

El tăgăduiește că ar fi spărgător.

Anchetarea lui continuă.

ULTIMELE ȘTIRI

Funerariile președintelui Atatürk Jalea poporului turc e de nedescris

INSTAMBUL, 19, (Rador) — Încă din zorii zilei de azi întreaga populație a Istambulului s'a adunat dealungul parcursului pe care trebuie să-l străbată cortegiul funebru nenumărați cetățeni au petrecut noaptea sub cerul liber învelși în păturile pe trottoare, pentru a se putea înclina pentru ultima dată în fața aceluia care va rămâne în veșnicie mărelele creatur al turcilor moderne.

Toate comunicațiile erau întrerupte, magazinele și oficiile închise Istambulul vesel întodeuna scum e învăluit în dolu. Chiar și soarele e acoperit de o ceață groasă. Străzile și plețele unit o mare de capete. Negrele valuri ale mulțimii sunt tăcute. Lumea e cufundată într'o liniște de moarte: Sute de mii de oameni copleșiți de durere tăceau, cu fețele grave încremenite în fața crudei lovituri a destinului.

La orele 8.30, după serviciul religios celebrat la Palat, în întimitate familiei, scriul cu rămășițele lui Atatürk, acoperit cu drapelul turcesc, a fost scos din Palat pe umeri de 12 generali și

așezat pe un afet de tun. Mulțimea a izbucnit atunci în hohore de plâns.

Cortegiul s'a pus încet în mișcare. După decorațiile duse de generali și sabia lui, pășeaua fostul rege al Afganistanului, Amanullah Han, care era prieten personal al defunctului, apoi Celal Bayar, membrul guvernului Parlamentului, etc.

Se trage salve de tun. avioane

sboare deasupra, trupele armate iar mulțimea e copleșită de durere.

La orele 12 cortegiul ajunsese la cheiu. Distrugătorul „Zafer“ teapfă sicriul, care se așează distrugător.

Toate vasele ancorate în trage sblove de tun, apoi vasele escortează distrugătorul spre dreapta spre Izmet.

notelor și, pe baza acestora, tase pe șantagist, care fost trimis la Văcărești.

Neregulile dela Moștenirea populului alcoolului

BUCUREȘTI, 15. — D. președinte Emil Odăgescu titlular binetelor de instructor. A audiat ieri pe d. Barcian, directorul contabilității dela Monocopolul alcoolului, în cadrul cercetării preliminare relativ la o reclamație făcută cu privire la unele nelegiuiri săvârșite de aceste.

Arestarea unui în- drăzneț șanta- gist în Capitală

BUCUREȘTI, 15. — Azi a fost arestat funcționarul particular Avramescu, care încercase să șantajeze societatea „Gaz metan“.

El se prezentase azi la societate, de unde ridicase suma de 600.000 lei, cu care voia să plece. Societatea însă înștiințase mai de vreme Parchetul. Procurorul Bănescu luase mai de înainte numerele banc-